



# AYER

Durante toda la jornada de ayer hizo bastante frío. Cierta brisa del nordeste molestaba bastante. Había que buscar el sol para aliviar de momentos. Sigue la calma chicha, o sin ninguna noticia de interés para esta sección. En la plaza Mayor ya está casi desprovista de obstáculos y es de esperar que la semana próxima este limpia del todo. A nuestra torre se la podrá ya retirar sin impedimento alguno lo mismo que la fachada del Ayuntamiento, y no es necesario decir de la futura gran Iglesia. Por cierto que hemos visto que el reloj del campanario ha sido arreglado la semana que antes apareció roto.

Después de cenar se reunió la Junta Central de Fiestas de la Agrarista.

# CATOLICIDAD

**SANTORAL.** Santos para hoy: La Corona de Espinas. Santos Casimiro confesor; Lucio, papa; Basilio, Eugenio, Agatodoro, Eterno, Capitán, Nestor, Eplido, Efrén, Arcadio, obispos; Cayo, Cirilo, Arqueldo, Adrián, mártires; Juan Bta. de la Concepción confesor. Primer viernes de mes. (Abstinencia). Semanario, misa propia de este día de Cuaresma, morado, sin Gloria, segunda oración de San Casimiro, tercera oración de San Lucio, oración sobre el pueblo.

Santos para mañana: Santos Tómas, Eusebio, Adrián, mártires; Teófilo, obispo; Cerásimo, ermitaño; Juan José de la Cruz, confesores. Misa propia de este día de Cuaresma, morado sin Gloria, ni Credo, segunda oración a cunctis, tercera oración Omnipotens, Prefacio de Cuaresma, oración sobre el pueblo.

# GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA

**CIRCULAR**

La elevada significación religiosa del Santo Tiempo de Cuaresma, y unida a ella, la necesidad de acordar la vida pública y sus manifestaciones externas al sentimiento religioso que interesa desde el tiempo inmemorial la existencia del pueblo español, no pueden en manera alguna dejar de influir decisivamente en las determinaciones de la Autoridad, siempre dispuesta a velar con todo cuidado por la conservación de los altos ideales y valores eternos de nuestra raza.

En su consecuencia, dispongo lo siguiente:

A partir de esta misma fecha, queda prohibida la celebración de Bailes de todo género, en cualquier local de pública concurrencia y otros cualesquiera, sin excepción de clase alguna, hasta el Sábado de Gloria a las diez de la mañana.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento en toda la Provincia de mi jurisdicción.

Castellón de la Plana a 2 de Marzo de 1949.

El Gobernador Civil, **LUIS JULIÉ CLERULLO.**

# Vida

## Obstáculos muy difíciles

Después de la jornada del domingo vamos a tener un mes de desahogo, pues se rumorea que los partidos del 27 de marzo van a ser retrasados una semana. Y en verdad que hasta el último momento los partidos pueden quedar muchas cosas por decidir, pues la jornada de pasado mañana presenta dificultades aparentemente insuperables para los equipos favoritos. Claro que, quien sabe!

Vamos los partidos:

- PRIMERA DIVISION**
- A. Madrid-Valencia.
  - Sevilla-Coyana.
  - Celta-Madrid.
  - Oviedo-Cruña.
  - Español-Torregona.
  - Valhollid-Sabadell.
  - A. Bilbao-Barcelona.
- Los partidos de mayor interés para la tribuna son los de Madrid y Bilbao. A ellos nos referimos al decir que parecen obstáculos insuperables para el Valencia y el Barcelona, pues cualquiera de ellos que obtuviera puntó en campo ajeno no podría tenerse por campeón. Pero, en fin, casi habría de tenerse el hecho por sorprendente.
- En Sevilla se jugará un partido "granitario", pues el Sevilla no puede perder y el Algeciras necesita ganar; pero la ventaja es para los andaluces. No tienen importancia de ninguna clase los partidos de Vigo, Coruña y Sarría. El de Valladolid tiene para el titular, en peligro también, si se desahoga.
- SEGUNDA DIVISION**
- Levante-Castellón.
  - Hércules-Vestalla.
  - Ferrol-Corona.
  - Badalona-Barcelona.
  - R. Sociedad-Ganada.
  - Narria-Santander.
  - Malaga-Gijón.
- Muy importante, en conjunto. Todo lo más, el partido de San Sebastián, porque el tanto particular...

# Zozobra un pesquero de Castellón

**Y muere un tripulante**

Sagunto, 3. — Al entrar en el puerto el barco de pesca "Dolores" la matrícula de CASTELLÓN DE LA PLANA, a bordo del cual iban como patrón Antonio Vilat Mata, y en calidad de máximos Enrique "El Hidalgo" y Manuel Portetalar, zozobó dicha embarcación, debido a la rampante que había en la punta de la escollera, prescindiendo Manuel Portetalar de lo que le apareció. — Cifra.

# No hay variación en los embalses

Madrid, 3. — Los embalses españoles solamente contienen 1.175 millones de metros cúbicos de agua, y el descenso habido durante los últimos ocho días, no ha producido ninguna variación sustancial, a que sigue siendo el porcentaje de agua embalsada igual de la semana anterior, o sea, un 21 por ciento de la capacidad total de embalses de los pantanos.

La energía eléctrica disponible en los 2015 kilómetros de líneas de distribución de la capacidad total de producción. — Cifra.

# Un Ayuntamiento rumboso

**El de Irún, que dará un millón para el aeropuerto de Guipúzcoa**

Irún, 3. — El Ayuntamiento, reunido en sesión extraordinaria, ha acordado contribuir con un millón de pesetas a la construcción del proyectado aeropuerto de Guipúzcoa, en terrenos de Irún y Fuenterrabía. — Cifra.

# Centros Oficiales

**Ayuntamiento**

**SESION ORDINARIA DE LA COMISION FERNANDINE.** — Antes ayer bajo la presidencia del Alcalde, capitán Carlos Fabra Ardes, celebró sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente, adoptando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de diversas disposiciones oficiales y asuntos de trámite.

Aprobar algunos expedientes de clase.

Acordar el presupuesto de obras de instalación de alumbrado en la Avenida de Capuchinos.

A una subvención para la construcción de cuatro parcelas situadas en el Cuadro.

Ratificar el contrato de arrendamiento de la finca de San Juan de Pineda, administrada por las obras de construcción de agua al Cementerio, por la cantidad de 15.450 pesetas.

Aprobar dos dictámenes de la Comisión de Construcción sobre personal.

Nombrar a D. Antonio Benedito Pachés, vigilante particular nocturno de la Demarcación núm. 1.

Aprobar dos dictámenes de la Comisión de Hacienda, relativos al primero a la comisión de nuevas obligaciones por el Banco de Crédito Local de España y el segundo, sobre petición de subvención del S.U. de Estoril-Beira.

Autorizar la instalación de los puestos de venta en el Mercado y en el Caserío marítimo del Guío.

Desestimar la instalación de varios puestos de frutas y verduras en la Plaza Vieja de España y en la Pineda.

Aprobar la distribución de fondos para el corriente mes de marzo.

Aprobar varias certificaciones de obras, una relación de jornales y diversas facturas por atenciones municipales.

Finalmente, fue aprobada la proposición formulada por la Compañía Telefónica Nacional de España para sustituir la línea aérea existente en la plaza de Santa Clara, por una conducción subterránea.

**EL PORVENIR DE LA JUVENTUD**

Instituto de Contabilidad por correspondencia. — Hágase con carácter de urgencia en su domicilio estudiantil, los cursos especiales por correspondencia.

Nuestra CRIBEMIAL, es éxito de su propio SABER. Terminado el curso, colégiamos a los buenos alumnos, inscripciones al apartado 1.101. — Bilbao.

**OPOSITORES!**

Para las numerosas plazas convocadas en los Cuerpos que indicamos a continuación os recomendamos los programas oficiales y las manuales correspondientes del INSTITUTO EDITORIAL "RUS".

**PLAZAS DE MEDICOS DEL REGISTRO CIVIL.** — 22 PARA INTERVENCIONES DEL ESTADO EN FERROCARRILLOS con 7.200 p.as. más emolumentos. — 20 PARA AUXILIARES DE GOB. RACION, con 4.000—500 para POLICIA ARMADA, con 7.314—390 para CARREROS URBANOS, con 4.000. — 121 PARA TELEFONISTAS, con 5.100 y pagas extraordinarias. — Más de 77 PARA OFICIALES DE GOBERNACION, en 6.000. — Clases orales y por correspondencia para Taquígrafos, gramógrafos, Cultura General, Banca y Comercio. Proximas oposiciones para COLEGIADOS, y SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO. Solicite prospecto con detalles de la oposición que le interesa al INSTITUTO EDITORIAL "RUS", PUBLICADOS 23 y 6 y PUERTA DEL SOL 12. MADRID.

# Mutual Agraria

**CONVOCATORIA**

Se convoca a los Sres. Socios de "Mutual Agraria", patronal de seguro de accidentes del trabajo en la agricultura, en segunda convocatoria, a Junta General ordinaria para el próximo domingo, día 6 del corriente, a las once de la mañana en su domicilio social, General Moja, 24, ALMAZORA, para tratar del siguiente:

**ORDEN DEL DIA**

- 1.ª—Lectura y aprobación si hubiere lugar, del Acta de la sesión anterior.
- 2.ª—Lectura y aprobación en su caso, de la Memoria, Cuenta General de Productos y Gastos y Balance del ejercicio último.
- 3.ª—Propuesta de la Junta de Gobierno para la reglamentaria renovación del Consejo de Inspección, y
- 4.ª—Ruegos y Preguntas.

Almazora 1 de marzo de 1949.

El Presidente, **JULIO AGUSTI GOMEZ.**

# Auxilio Social

**LA CUESTACION DEL DOMINGO**

Habiendo sido fijada para el próximo domingo, día 6, la celebración de la primera cuestión ordinaria del corriente mes, se tendrán en cuenta por los dueños o empresarios de los locales afectados por las vigentes disposiciones las normas de costumbre.

# Farmacias de guardia

Hoy están de guardia las farmacias:

**CALDUCH.** Enmedio, 21.

**PASCUAL.** San Félix, 11.

# Suplemento para CIEGOS

En el sorteo celebrado en el día de ayer, ha sido preñado con 25 pesetas por cupón, el número 620.

# Indice demográfico

**Nacimientos.** — Fernando Pons Mateo, San Francisco, 1. Antonio José Estrada Benito, S. Luis, 32. María Dolores Rives Garcia, Bellver, 37.

**Fallecidos.** — Ricardo Andreu Campos, 52 años, Hospital provincial.

**MATRIMONIOS.** — José Ortiz Chustón-Teresa Balaguer Filla.



# RINCON de FIESTAS

**El programa de este año es muy completo**

**El gran acierto de las fiestas populares**

**El programa de este año es muy completo**

En todos recordamos el éxito que tuvo la fiesta para niños el pasado año. Por eso, este se quiere superar y se le ha añadido, con muy buen criterio, una lucida cabalgata que será la admiración de mayores y pequeños, siempre dentro de ese tono serio, digno y artístico que distingue a nuestras fiestas.

# La fiesta de esta noche en el Teatro

Esta noche a las diez y media se celebrará en el Teatro Principal la anunciada función de teatro organizada por la Gayata núm. 7, de la Plaza de la Herbera, y como delicado homenaje a la Reina; Damas de la Ciudad, Madrinás y Damas. Salvo con la asistencia de éstas tiene asegurado el teatro ese aspecto maravilloso de las grandes solemnidades, pero aparte esto la función ha despertado muchísimo interés por el programa y por la buena organización de que siempre hace gala la Gayata núm. 7.

Como ya dijimos, la Agrupación artística teatral de Educación y Descanso interpretará "La del Mancebo de Rosas" y el cuadro de variedades de la misma Obra Sindical ofrecerá "un sugestivo fin de fiesta".

Las localidades pueden retirarse hoy en la taquilla del Teatro.

**El festival taurino del domingo**

Para el domingo tenemos también un festejo, taurino, con el festival que un grupo de muchachos castellonenses ofrecen a la Reina y su Corte. Los emulos del teatro famoso que veremos, este año para la Magdalena, se han tomado su labor de diestros muy en serio y quieren ofrecer a las lindas damitas actuaciones sensacionales. Por eso ayer, como los buenos, fueron a entrenarse con unas vaquillas y a punto estuvieron de volver locos a los animales, tal fue el arte que demostraron para trastrarlos. Con estos antecedentes cabe esperar que el domingo dejen huirlos al público en la Plaza de Toros, pues a la hora de la verdad los jóvenes aspirantes a la gloria taurina se superarán. A sí mismos y no hay duda de que a más de uno comenzarán en su sitio!

Como aparte de todo esto el festival es un homenaje muy gentil a la Reina y su Corte, y además, la representación que todos los años comienzan las fiestas, Castellón participará en él por muchas razones y llenará la plaza hasta los topes, como merece la delirada y corrilata iniciativa de los organizadores.

# APROBAR EL EXAMEN DE ESTADO

Ha dejado de ser un problema. Preparación por correspondencia por Profesores Auxiliares de la Universidad. Pida inmediatamente folleto gratuito a INSTITUTO CARBONELL. — Guzmán el Bueno, 2, MADRID.

# Reunión de los empresarios de las Plazas españolas

**Acuerdan no pagar más de 100.000 pesetas por los reses para una corrida**

Madrid, 3. — Los principales empresarios de las Plazas de Toros españolas, se han reunido esta mañana para estudiar los más importantes problemas que se presentan al comienzo de la temporada.

Dos puntos básicos han sido estudiados y discutidos y sobre ellos, se está redactando una nota que sustancialmente se referirá a la unión de las empresas anónimas y particulares ante la carencia de los 1949, y que de seguir a los precios que los ganaderos desean las corridas, obligarán a aumentar el precio de las localidades en una temporada que por muchas causas puede no sea de fácil organización.

El otro asunto a que se referirá la nota es sobre el régimen de abono de cartillas y que satisfagan las cantidades de todos los empresarios que dejarán de hacerlo. — Cifra.

**NO MÁS DE CINCH MIL PESETAS POR CORRIDA.**

Madrid, 3. — Al terminar esta noche la reunión celebrada por los empresarios de las empresas de toros de España, fue iniciada a la prensa, la siguiente nota:

Auerdo de las empresas de toros de España. — Reunidos los empresarios de toros, en vista de la posible carencia del espectáculo por las exageradas aspiraciones de algunos ganaderos de reses bravas, se acordó que exceptuando las plazas de Valencia y Sevilla, en sus primeros espectáculos, y para respetar compromisos ya adquiridos, el resto de las empresas y estas márcadas, anteriormente, y en las corridas que se celebran a partir del primero de Mayo del año en curso, mantendrán el firme propósito, en beneficio del público, de que la fiesta, de no pagar más de 100.000 pesetas por las corridas de toros de la máxima categoría, como igualmente las novilladas de 50 a 60.000, acuerdo tomado con absoluta unanimidad, deseo de cordialidad y el mayor respeto para la Unión de Ganaderos de Lidia.

El propósito de esta reunión de empresarios ha consistido, fundamentalmente, en procurar abaratar la fiesta, o, por lo menos, no encarecerla. Los demás asuntos tratados, fueron relativos a cuestiones gramaticales y cargas que tiene la fiesta. — Cifra.

# Sortilegio de la corrida de la Magdalena para los que no la han visto

Yo no he asistido hasta ahora a ninguna de las corridas de la Magdalena, pero de su prestigio puedo hablar como cualquiera de los aficionados que las han seguido con ilusión desde otras tierras. Cada año, uno ha sentido, al conjuro de ese nombre, resultar un alegre pasión por la fiesta. Ya habéis visto lo de haber unas semanas en Madrid: espejismo de tarde de toros, que frustra el ganado pequeño y sin nervio, los tendidos ocupados por gente que tira. No; el primer clarín que estremece de verdad el aire taurino de España es el que suena aquí por estas fechas. Llena la plaza, resonante, con vitola de feria en el oleaje del graderío, en la luz que se asoma a los ojos de las mujeres, en la emoción que espera a la salida, (¡Agu!, la de la enhiesta "gayata"). El toro hecho, escogido, frente a el lidiadores de fama, "puestos" por una temporada completa y triunfal, y un entremetido constante. Sed de victorias en ese tanto que ha de tener otras pulsaciones también decisivas en la feria sevillana. Todo de verdad, proclamando las noticias de la torería y la emoción, con la ganancia de azabares en los huertos cercanos. Esto es para los aficionados de toda España "lo de la Magdalena".

Cuando uno de nuestros más sabios cronistas taurinos publicó la mejor biografía que jamás se haya escrito de un torero, me decía uno de los ejemplares aludiendo a nuestro común trajin con "los toros de tinta". Pues bien, todos los críticos y revisores sueñan por estos días con las corridas de Castellón. Los "toros de tinta" empezaron a surgirse ante ellos sacando a relucir su condición indomable sobre el papel de la lidia literaria: los cartones pregonan por las esquinas de marzo las fiestas "madalenas". ¿Qué nos falta, pues, para ser dichosos? Solo falta — ay, lector — que no llueva.

# Los peces huyen de la costa alemana

Oldenburg (Alemania), 3. — El Instituto alemán de Exploración de la Vida Submarina, declara que se arrojan el mar tantas municiones y tantos gases venenosos que los peces de la costa alemana están emigrando a otras aguas y que la mayor parte de las pesadas últimamente estaban y están envendados. — Efo.

# PA

**OSB**

Cuando el viento levanta las olas, cuando el viento levanta las olas, cuando el viento levanta las olas...

**OSB**

Cuando el viento levanta las olas, cuando el viento levanta las olas, cuando el viento levanta las olas...

**OSB**

Cuando el viento levanta las olas, cuando el viento levanta las olas, cuando el viento levanta las olas...

**OSB**

Cuando el viento levanta las olas, cuando el viento levanta las olas, cuando el viento levanta las olas...

**OSB**

Cuando el viento levanta las olas, cuando el viento levanta las olas, cuando el viento levanta las olas...

**OSB**

Cuando el viento levanta las olas, cuando el viento levanta las olas, cuando el viento levanta las olas...

**OSB**

Cuando el viento levanta las olas, cuando el viento levanta las olas, cuando el viento levanta las olas...

**OSB**

Cuando el viento levanta las olas, cuando el viento levanta las olas, cuando el viento levanta las olas...

**OSB**

Cuando el viento levanta las olas, cuando el viento levanta las olas, cuando el viento levanta las olas...



## DESDE MEXICO

### Vuelven a Méjico las empresas norteamericanas petrolíferas

MÉJICO. — (Crónica telegráfica de nuestro corresponsal). — Según la irate del corresponsal en esta ciudad del "Chicago Daily News", el petróleo mejicano es "el más oculto que tiene el Tio Sam para la partida bélica".

La estupenda declaración del colega yanqui, que aclara las cosas respecto a la clase de juego que se está desarrollando sobre el verde tapete de la política internacional — con ases en la manga y todo — ha sido escrita en una crónica, reproducida aquí con titulares a toda plana, en la que se anuncia la inminencia del arreglo petrolífero entre las grandes compañías norteamericanas y el Gobierno de México, merced a los buenos oficios del Departamento de Estado de los Estados Unidos, como consecuencia del informe del Consejo de Comercio interestatal y exterior de la Cámara de Representantes al regreso a Washington de algunos de sus miembros, que estudiaron sobre el terreno el problema durante el último verano.

El plan, según las noticias publicadas hasta ahora en Norteamérica, trata de ajustarse a la medida a lo posible a las leyes mejicanas, tal vez por no desmentir aquello de la ley y la trampa. Al parecer, las compañías yanquis escogerán los puntos para efectuar sus explotaciones y, después de localizar los mantos, serán entregados a la PEMEX, en el caso de que no actúen como agentes del monopolio mejicano para la explotación. Por el capital invertido, las empresas recibirán el cincuenta por ciento de la producción bruta, sin que se deduzca de ello los gastos de funcionamiento. El esfuerzo y el riesgo de las empresas serán reembolsados mediante un "trece y medio por ciento" de la misma producción bruta, y, por último, las compañías podrán optar a petróleo excedente en México después de satisfacer las necesidades internas del país.

Según el presidente de la comisión del Congreso norteamericano, el plan ha sido aceptado en principio por algunas compañías, exceptuando la cuota del trece y medio por ciento como recompensa por riesgos, que estiman pequeña. El presidente de la misma comisión en el nuevo Congreso, aunque asegura que "no tienen puntos de vista definidos sobre el problema", mantendrá dentro de unos días conversaciones en Washington con el director de la PEMEX, que ya ha anunciado su viaje para ese objeto.

Sin embargo, antes ha hecho unas declaraciones que en el tira y afloja del conflicto pueden tener una extraordinaria importancia o ser tan solo un indicio de que por parte del Gobierno de México se pretende a toda costa guardar las formas especiales dentro de la nacionalización petrolífera aunque el regreso de las grandes compañías yanquis se produzca. Hemos tenido prácticas constantes durante los dos últimos años — ha dicho el director de PEMEX — con diversas personas y grupos estadounidenses que se han interesado en llevar a cabo trabajos para los petroleros mexicanos. Cabe hacer notar que es cosa distinta el regreso de las compañías petroleras y la celebración de contratos mediante los cuales las citadas compañías realicen trabajos, especialmente perforación de pozos, para los petroleros mexicanos. Nuestra ley prohíbe la explotación de los recursos petrolíferos por extranjeros, por lo que no puede hablarse de regreso de las compañías.

No hay que olvidar, sin embargo, que en informe de los diputados se decía que el acuerdo es una necesidad imperativa para la defensa de los Estados Unidos, que en caso de guerra necesitarán dos millones de barriles diarios, además de los que producen actualmente, solo para las exigencias de tipo militar. De ahí que el corresponsal del "Chicago Daily News" asegure que, por esta razón, no duda que el Gobierno mejicano y las compañías petroleras acabarían por entenderse, gracias a la mediación del Departamento de Estado norteamericano. Una fortuna en ore negro — son sus palabras — está en el sub suelo al Sur de la frontera y cerca de los Estados Unidos, lista para ser sacada si la guerra fría se encandela. Y, por las muestras, sino se encandela también, en definitiva, al Tio Sam le sirven lo mismo el as de la manga para la partida bélica que para la magnífica partida de la expansión económica.

SALVADOR VALLINA.

### Los gobernadores occidentales rechazan el proyecto de constitución alemán

Francfort 3. — Los tres gobiernos militares occidentales de ocupación han puesto el veto a los proyectos alemanes de plena participación de Berlín en el nuevo gobierno de Alemania occidental. Sin embargo, se permitirá el nombramiento de un reducido número de delegados berlineses para que asistan a las reuniones del Parlamento que se proyecta constituir. — Efe.

### La devoción madrileña por el Cristo de Medinaceli

#### Comienza el desfile ante la Imagen

Madrid, 3. — A pesar de ser esta noche, víspera del primer viernes de Cuaresma una de las más frías del invierno, en que el termómetro ronda los cero grados, una larga fila de fieles, formada desde hace bastante tiempo, desfilando la puerta de la Iglesia de Jesús, da la vuelta al edificio, sigue por la calle de Lope de Vega, hasta el paseo del Prado, por todo el Palacio del Infantado, hasta la calle de Cervantes, esperando la hora de las doce de la noche para cubrir los Padres Capuchinos abren la puerta de la Iglesia, poder entrar a adorar la imagen de Nuestro Padre Jesús.

El primer puesto de la fila lo ocupa el agente de la Policía Armada don Hortensio Álvarez y su esposa, quienes turnándose están haciendo cola desde el martes a las doce menos cuarto de la noche. El segundo puesto fue ocupado cuatro horas después. Los fieles, arropados con mantos y otras prendas de abrigo, esperan su turno para entrar. El año pasado desfilaron ante la imagen más de 250.000 personas y este año se supone que lo hagan otras tantas. — Cifra.

#### COMIENZA EL DESFILE

Madrid, 3. — A las doce menos cinco de la noche los Padres Capuchinos abrieron las puertas de la Iglesia de Jesús, y comenzó el desfile de fieles ante la imagen de Nuestro Padre Jesús. A las doce empezaron las Misas. — Cifra.

### Muere en accidente un general que participó en el bombardeo de Tokio

Del Rio (Texas), 3. — Se han encontrado los restos de un avión C-37 de la base militar norteamericana de Hamilton, (California) que se estrelló contra la ladera de un monte en territorio mejicano, a 100 kilómetros al suroeste de esta localidad, en la mañana del pasado lunes. El avión iba de El Paso, a San Antonio. Resultaron carbonizados los nueve ocupantes del aparato, entre ellos el General Lucien "Lungblond", que se hizo famoso en la operación "Doolittle" contra

## DESDE WASHINGTON

### RUSIA PUEDE SER BOMBARDEADA EN VIAJE DE IDA Y VUELTA

WASHINGTON. — (Crónica telegráfica de nuestro corresponsal). — Rusia puede ser bombardeada por la aviación desde bases norteamericanas en misiones seguras de ida y vuelta, sin necesidad de que los aparatos tomen tierra en el doble trayecto. En esas misiones está comprendido, claro es, el bombardeo atómico.

Tal es la noticia número uno entre las diez más importantes noticias nacionales o internacionales comunicadas esta tarde al pueblo americano, después de que el avión B-50, bautizado con el gracioso nombre de "Dama afortunada", aterrizó a las diez y media de esta mañana en la base de Fort Worth, en Texas, tras dar la vuelta al mundo sin abandonar el aire, en la que recorrió veintitrés mil cuatrocientos cincuenta y dos millas en noventa y cuatro horas y un minuto, de vuelo constante. La realización de esta hazaña, por vez primera en la historia de la aviación, marca un punto revolucionario en las posibilidades de ataque en la próxima guerra, pues con aquella nave hoy lo que se llama el bombardeo intercontinental.

El "Dama Afortunada" o "Señora de la Suerte", que también cabe aplicarle en traducción, fue abastecido en pleno vuelo cuatro veces en el trayecto, en las Azores, Arabia, Filipinas y Hawaii y evitando el pasar por las zonas de la cortina de hierro, por las comprensibles razones, siguió la ruta del Mediterráneo, Oriente Medio, India y Pacífico, para alcanzar su base de Texas, cerrando el círculo aéreo. El abastecimiento de combustible lo realizaron aviones nodrizas, con nuevos procesos, de los que se guardan secretos, y el de Azores, fue el más rápido, pues duró quince minutos.

#### DE TODOS MODOS, LAS BASES SON IMPORTANTES PARA NORTEAMERICA

Este episodio y la ruta seguida, ponen de relieve una vez más, en términos generales y concretamente para este servicio de bombardeo intercontinental, la importancia fundamentalísima de la Península Ibérica, tanto como base de reabastecimiento, como de espacio geográfico y aéreo para la eficacia de las operaciones, pues sin las Azores y sin la vía libre y el aire "amigo", desde allí hasta el interior del Mediterráneo los vuelos, así, si no imposibles, serían en la hipótesis de una guerra, bastante más problemáticos. El acuerdo de caballeros, ya que no un pacto exactamente, que rige actualmente entre Norteamérica y Portugal de la utilización americana de las Azores, sumado al amistoso ambiente peninsular con relación a este país, jugaron decisivo papel en el éxito de esta prueba y dejamos para el lector el sacar de ello la significación y trascendencia futuras. Como es lógico las autoridades aéreas aquí no hacen mención de los pormenores de esa naturaleza, pero podemos tener la certidumbre de que ello no obsta para que estén bien presentes en sus pensamientos.

Después de cuatro días en el aire, los catorce tripulantes llegaron un poco cansados y serenos y el capitán Gawagher, que llevó el mando de aquellos y tiene ocho años de servicios en la aviación, comentó esta primera vuelta al mundo sin escala con estas breves palabras: "Esto prueba exactamente, que ya se puede volar a todas las partes del mundo y a todas las horas". Este vuelo experimental fue guardado en tan estricto secreto, que ni las propias familias de los tripulantes lo sabían y los periódicos fueron mantenidos en la incógnita de ello, hasta casi el momento en que el "Dama Afortunada", aterrizó en Texas, procediéndose exactamente igual que en tiempo de guerra. Apenas el lunes por la noche, los reporteros de Washington fueron avisados por las autoridades aéreas de que, dentro de cuarenta y ocho horas tendrían un buen reportaje, pero sin darles más detalles, hasta que anoche fueron llamados nuevamente y llevados en avión a la base de Fort Worth y, solo un poco antes de aterrizar el "Dama Afortunada", se les informó de lo que se trataba. A pesar de su carácter sensacional, las autoridades de aviación insisten en calificar este vuelo de rutina y de misión de entrenamiento, formando parte de un programa de prácticas en el abastecimiento en pleno vuelo iniciándose con él una serie de muchas otras partes del mundo.

#### GRAN SUPERIORIDAD INDUSTRIAL NORTEAMERICANA

El B-50 se parece a su antecesor, el famoso B-29, que fue el avión de la Victoria, también con cuatro motores, pero posee muchísima más velocidad: hasta cuatrocientas millas de capacidad de altura, de radio de acción y capacidad de transporte de bombas, calculada en diez toneladas. Su fabricación empezó en 1944, pero solamente el año pasado las entregas fueron efectivas y si ya no lo están, van a ser construidos seis grupos de treinta aparatos, cada uno de esta especie cuyo poderío superarán solamente los gigantes superpesados B-37, de seis motores, uno de los cuales, voló el otro día en exhibición sobre Washington haciendo temblar los más sólidos edificios a su paso y produciendo el ruido más aterrador.

El general May, jefe del mando estratégico de aviación, preguntado hoy por los periodistas si este vuelo probaba que se puede abastecer en el aire a un avión que transporte una bomba atómica para arrojársela en cualquier parte de Rusia, replicó maliciosamente: "Digamos cualquier parte que pueda necesitar una bomba atómica".

El éxito de este vuelo ha causado aquí, lo mismo en las masas que en las altas esferas, la consiguiente satisfacción, porque la idea de que Rusia posee aviones análogos, capaces de venir a bombardear Norteamérica, es completamente desechada. La técnica de la aviación soviética, como toda su técnica general, está todavía algunos años de distancia de la americana y, aún con todas las posibilidades favorables para Rusia, cuando este llegase a producir los B-50 y B-36, superase creaciones actuales del genio y la industria norteamericana; éstos habrán dado ya otro fabuloso salto en vanguardia manteniéndose siempre una constante superioridad armada sobre los soviets a los cuales el tribunal experimento de hoy — del que su servicio de espionaje no tenía la menor idea — les habrá sentado como un martillazo en el pulgar, abriendo una interrogante en sus planes de opresión, porque el éxito alcanzado hoy por Norteamérica da la más exacta demostración práctica de que toda Rusia puede ser bombardeada desde las bases en este continente, cosa que hasta ahora era solo una teoría.

LORENZO GARZA.

### Ha dimitido el Secretario de Defensa norteamericano Forrestal

Nueva York, 3. — Las noticias de que el Secretario de Defensa norteamericano, James Forrestal, tiene la intención de presentar su dimisión en fecha inmediata, con carácter irrevocable, circulan con gran intensidad en los centros políticos de la capital norteamericana. El "New York Times" se hace eco del rumor, sin agregar comentario alguno.

La última edición de "Daily News" publica la misma noticia y agrega que se espera también para fecha inmediata la dimisión del Secretario del Ejército, Kenneth Royall. — Efe.

#### FORRESTAL, DIMITIDO

Washington, 3. — Ha presentado la dimisión de su cargo el Secretario de Defensa de Estados Unidos, James Forrestal, y ha sido designado para reemplazarle Louis A. Johnson, según ha declarado hoy el Presidente Truman a los periodistas.

La dimisión de Forrestal surtirá efecto a partir del 31 de Marzo. Truman dijo que Forrestal había estado tratando de dimitir, desde hace un año. Dijo también que Johnson, fue uno de los Directores Generales del Departamento de Guerra durante el período de 1937 a 1940 y que durante la pasada campaña presidencial fue uno de los pocos dirigentes del partido demócrata que se mantuvo cerca del Presidente Truman, como Presidente del Comité Nacional del Partido. Agregó Truman que los Secretarios de las tres Armas de las Fuerzas Armadas, Kenneth Royall, del Ejército; John Sulliván, de la Marina y Stuart Symington, de las

### No hay paz en Indonesia

Batavia, 3. — Yogyakarta ha sido atacada por unidades republicanas armadas, según informa la prensa local. Los periodistas

## DESDE NUEVA YORK

### El comunismo no logra arraigar en Norteamérica

NUEVA YORK, 3. — (Crónica radiotelegráfica del enviado especial de la Agencia EFE. Prohibida la reproducción). — En las viejas oficinas del partido comunista norteamericano, en la calle 12, hubo anoche unas horas de frenética actividad. Un reportero del "Times" había formulado el día anterior una pregunta por escrito al secretario general, y éste convocó a la prensa para mediodía, para una declaración oficial sobre la actitud del partido.

La pregunta periodista era la siguiente: "¿Cuál sería la actitud de los comunistas americanos si la Rusia Soviética acusara de agresión a Canadá, desembarcaba un ejército allí y siguiera a las fuerzas canadienses a través de las fronteras de Estados Unidos? ¿Tendrían los comunistas americanos el deber "estándar", como dice el señor Togliatti, de ayudar de la manera más efectiva posible al Ejército rojo? A las doce estaban convocados los reporteros en la oficina del partido; a los pocos minutos se les notificaba que la declaración no se daría hasta las dos; los reporteros se fueron a comer y volvieron a aquella hora; la declaración no estaba todavía lista. A las tres los periodistas formulaban una queja colectiva en secretaría, y a las cuatro un funcionario les entregaba la anunciada nota.

— Por qué este retraso, preguntó un reportero. — Foster, el presidente, está enfermo y hemos tenido que ir y volver de su casa varias veces para ultimar la redacción, declaró un funcionario.

— ¿Está usted seguro de que no ha habido que consultar antes con Moscú? — preguntó otro reportero. — "Tonterías", replicó el funcionario.

El documento, fuera de las referencias habituales a Wall Street y a los tratos imperialistas, no decía nada en concreto, y los informadores formularon por escrito seis nuevas preguntas para el secretario general, que pueden resumirse así: "¿Se opondría el partido comunista americano a las fuerzas armadas americanas si este país se encontrara en guerra con Rusia? Después de mucho discutir, el funcionario accedió a presentar las nuevas preguntas. Una hora después regresó con una nota a máquina escrita por el secretario general: "Esta ocupada en una reunión con sus abogados sobre el proceso de once dirigentes comunistas que actualmente tiene lugar ante los tribunales de justicia; ha visto las preguntas que se le han sometido y decida que tratará de contestarlas durante la vista del proceso."

Todo esto solo tiene un valor y es que Norteamérica, que conoce las respuestas de Maurice Thorez, Togliatti y Harry Poller, en Francia, Italia e Inglaterra, quiere conocer, "tiene derecho a conocer", como dice esta mañana el "Times", la respuesta de sus comunistas.

En el Palacio de Justicia Federal se desarrollan aquí las sesiones de la vista contra los once dirigentes del partido comunista norteamericano y el país se da cuenta ahora del alcance nacional del proceso y de la significación de la nueva campaña mundial contra el pacto del Atlántico.

Por lo demás, la historia del comunismo americano es la misma que la de los europeos, antes del pacto Hitler-Stalin, de agosto de 1939, la consigna era "antifascismo"; firmado el pacto lanzaron el "slogan" de "un centavo ni un fusil ni un hombre para Inglaterra", acusan a Roosevelt de traficante de guerra y resurten a la acción directa en las industrias militares. Cuando Hitler invadió la Unión Soviética en junio de 1940, Roosevelt se convierte de pronto en "nuestro gran líder", la lucha cambia en la guerra del pueblo para la liberación y el "slogan" comunista pasa a ser el de "Lucha América, lucha". Capitán Alemania y aparecen en todo el país carteles comunistas diciendo que se desmoralice en seguida, Marshall ofrece su plan en 1949 y el recobramiento económico de Europa es para el partido "la lucha del imperialismo del dólar contra las democracias populares". Ahora ante el pacto del Atlántico, el partido se moviliza otra vez.

#### PROPAGANDA EN AMERICA

Los dirigentes se encuentran en el "banquillo de los acusados" y las posiciones demasiado terminantes podrían ser peligrosas, pero quedan todavía dos frentes de acción: unos pocos sindicatos obreros y los crypto-comunistas. Harry Wallace preparó una campaña pacifista para esta primavera; Pietro Nenni, líder Pierre Cot, Francia; Konj Zillicus, de Inglaterra, recortaron en el "Estados Unidos, denunciando el pacto del Atlántico y pidiendo la paz con Rusia.

Como en todas partes, ello puede crear aquí un elemento de vacilación, pero en opinión de este corresponsal, el país en su conjunto no se deja ya a engaño porque América,afortunadamente, es "anticomunista". Si un día el sonriente juez Marshall declara al partido fuera de la ley, Norteamérica podrá permitirse el lujo de encogerse de hombros.

JOSE MARIA MASSIP.

## DESDE LISBOA

### Portugal ha de afrontar una grave crisis económica

LISBOA. — (Crónica de nuestro corresponsal). — El problema portugués es un problema económico. La reciente victoria electoral de Carmona vino a confirmar que lo que sostiene en el timón a los actuales gobernantes, es su capacidad financiera. En un decenio republicano, el país tuvo diez ministros de Hacienda, en veinte años de régimen salazarista, sólo dos ministros de Hacienda.

A sabiendas de que el problema de los países pobres es una administración impecable, los bienes públicos se administran sin que se pierda una gota, resulta curioso que mientras en Francia y en otros países el escándalo económico está a la orden del día, originando los procesos consiguientes, en Portugal la oposición no ha levantado un solo desafío. La actual economía portuguesa no sabe de desfalcos, ni los tribunales se entretienen con otros casos, que los que compañías participativas, en donde siempre hubo y habrá "cuervos" que vayan a dejarse desplumar en el Casino de Estoril.

Los años de la guerra fueron los años de las vacas gordas. El país prosperó maravillosamente, y todos lo hemos visto. Existen en Portugal 85.000 automóviles, es decir un coche por cada cien portugueses. En la misma proporción, España dispondría de trescientos mil. En cuanto a productos extranjeros, los aparatos son los más deslumbrantes de Europa. Los norteamericanos invadieron comercialmente el país, y en las tiendas de Rua de Ouro pueden encontrarse los mismos productos que en cualquier escaparate neoyorquino.

En el capítulo comercial, los Estados Unidos van sufriendo reverses por la competencia británica e italiana, que en sus automóviles se llevan el mercado. La Meca del Cine en crisis y mientras Hollywood lanza para salvarse, el país más afortunado de su historia, así como las industrias automovilísticas yanquis también amenazan con la quiebra, las importaciones portuguesas en la importación abarcan las del dólar y del franco suizo. Sin embargo, fue tanto el éxito en el primer semestre de 1948 entró en el país, producto de Norteamérica, que las tiendas aún están abarrotadas de las mercancías portuguesas se encuentran los productos de los años que se desconocen en el resto del Continente. La quer "eslanco lisboeta", valga el ejemplo, se pueden encontrar más de doscientas marcas de cigarrillos y tabacos cancos.

EL DESEQUILIBRIO DE LA BALANZA COMERCIAL. Acaban de publicarse las cifras que se refieren al comercio exterior de Portugal en el pasado año. En 1948 se importó 8.000.000.000 de escudos y se exportaron 3.500.000.000. En contra es, por tanto, de 4.500.000.000. Los artículos importados son materias primas, hilos y tejidos, carbón, alúminas, máquinas, coches y navíos, aceites, carbón, gasoil, etc.

La proporción entre lo exportado y lo importado muestra un enorme desequilibrio en la balanza comercial que se va a reequilibrar. Las reducciones se imponen y se va a realizar una amplia campaña afirmando "ad limitum" las actuales acciones. La Prensa pide que se corten sin "paur y probrer" comenzando por los artículos de lujo, pero todo de la operación no proporcionará materialmente un estado de equilibrio de la balanza ni nada que se le asemeje. Los últimos meses, la crisis comercial se ha hecho notar a las claras que el dinero escasea. El más grave problema de Portugal fue siempre el económico, y hoy lo será más que nunca por la sabia mano de un gobernador y cauteloso.

ADOLFO L...